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Stavby století
ve Středočeském kraji

1918–2018

Lidskou paměť netvoří jen mozkové synapse, ale
i složitý vnější svět, který připomíná, čím jsme byli,
čím jsme a kam směřujeme. Paměť nemají jen lidé,
ale i naše planeta, země… i náš kraj. Součástí této
paměti nejsou jen vzpomínky, ale též trvalé hodnoty
výtvarné, literární, nebo hudební. Tato kniha nám
představuje nejvzácnější střípky z oboru
architektonického, který snoubí nejen projev estetický
a technický, ale také vypovídá o tom, jak lidé v našem
kraji žili, jak pro ně bylo důležité prostředí, které
je obklopovalo, a jaký sdíleli cit pro krásno a harmonii.
Architektura kraje je jedním z nejkomplexnějších
dokumentů připomínajících, jakým byl náš život před
mnoha lety. Nastavuje i zrcadlo dnešnímu bytí. Sto let
vývoje architektury ve Středočeském kraji je příběhem,
jak se z kraje stala za onu dobu svébytná, krásná
a hrdá aglomerace, jež si nezadá s jinými centry
architektonického půvabu a ojedinělosti u nás
i v zahraničí.
Středočeská architektura a urbanismus dokumentuje
stoleté úsilí o vytvoření národní identity a osobitosti
regionální, jež byla dána přimknutím k atmosféře
velkoměsta a z druhé strany k zemitosti kraje, jenž
si zachoval vztah k přirozenému prostředí, které
ho odedávna tvoří. V tom spatřuji originalitu
středočeské architektury jako celku.
Procházka architektonickými skvosty Středočeského
kraje je cestou dějinami kraje. Vypráví o jeho
přeměnách a společenských zvratech více než
historické příručky. Je příběhem, jak se kraj oněch
sto let proměňoval od prvorepublikové funkčnosti,
originality a místy i okázalosti, přes urbanistickou
regulaci měst a obcí a hromadnou výstavbu
až po dnešní hledání nových tvarů
a architektonického výrazu, jenž dokáže propojit
ustaranost a uniformitu dnešního světa s kořeny,
z nichž vyrostl.

Hejtmanka Středočeského kraje
Jaroslava Pokorná Jermanová
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43/
Dům věž 
Všenory
Stempel & Tesar architekti / Ján Stempel, Jan Jakub Tesař
2014–2016

Suverénní ve své jednoduchosti, noblesní v materiálové čistotě, elegantní
v prosté formě a důmyslný vnitřním uspořádáním, tak aby využili prudkého svahu
a jedinečných výhledů do údolí Berounky. Tyto cíle se architekti snažili v návrhu
domu ve Všenorech splnit, podpořeni požadavky a důvěrou majitelů.
Původní zahrada romantické vily v historické části Všenor okouzlila architekty
i majitele nejen krásnými výhledy a dramatickým terénem, ale i pozůstatkem
na původní funkci – romantickým kruhovitým altánem s točitým schodištěm.
Ačkoli se jeho forma všem líbila, představa o domě byla zcela v kontrastu: přísná
pravoúhlá geometrie, podpořená bílým provedením i v interiéru.
Příznivá cena pozemku byla vykoupena značně ztíženými podmínkami pro
výstavbu. Koncept věže měl minimalizovat zastavěnou plochu, aby snížil náklady
na zakládání a vyřešil velké výškové rozdíly. Navíc výška stavby umožňuje získání
jižního slunce přes schodišťový prostor a přitom zachovává jedinečné výhledy
mezi vzrostlými stromy do údolí na východ. 
Z uliční úrovně se vchází přes ocelovou konstrukci krytého stání pro auta
na galerii, kde je pracovní kout. Po subtilním ocelovém schodišti je možné
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vystoupat k dětským pokojům nebo sejít do obytného patra s kuchyní. Obytný
prostor je již napojený na zahradu a po venkovním schodišti se schází k terase.
V nejnižším patře je ložnice se šatnou a zázemí domu.
Díky svému kompaktnímu objemu bylo možné docílit pasivního standardu.
Dům má nosnou konstrukci z betonových tvárnic a železobetonových stropů.
Na fasádě je kontaktní zateplení s jemnozrnnou bílou omítkou s hliníkovými
okny. Černé rámy oken z interiéru lemují pohledy na přírodu jako měnící
se obrazy. Neutrální, čistý bílý interiér jim nechává vyniknout, stejně jako
sochařskému členění vnitřního prostoru.
Ján Stempel prošel libereckým Stavoprojektem i tamním ateliérem SIAL, poté byl
spolumajitelem architektonické kanceláře A.D.N.S. v Praze, v současné době
pracuje ve vlastní architektonické kanceláři společně s Janem Jakubem Tesařem
a dalšími architekty a odborníky. Mají za sebou již celou řadu realizací, studií
a bohatých zkušeností s rezidenčními, administrativními, občanskými
i průmyslovými stavbami. Oba architekti také působí na Fakultě architektury ČVUT
v Praze. /JS
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